
Консультация для родителей 

Дидактические игры по сенсорному воспитанию 

Сенсорное развитие ребёнка – это способ познания окружающего мира, в 

основе которого лежит работа органов чувств. Ощущения дают нам 

представление о разнообразных свойствах окружающей среды и помогают 

формировать целостные образы предметов. Так, зрительное восприятие 

предполагает различение объектов окружающего мира по цвету, форме, 

размеру. Кожное восприятие включает в себя тактильные ощущения 

(различение предметов по фактуре – гладкое/шершавое, твердое/мягкое), 

осязательные ощущения (определение формы предмета на ощупь – 

плоское/объемное), температурные ощущения, барические ощущения (вес, 

тяжесть). 

Лучший способ развивать и закреплять сенсорные навыки у ребенка – 

превращать любые занятия и обязанности в игру, т. к. предметная игра 

является ведущим видом деятельности и основой становления ребенка до 3 

лет. Следовательно, главное в этом возрасте – обогащение ребёнком 

 чувственного опыта, необходимого для полноценного восприятия 

окружающего мира, и в первую очередь – пополнение представлений о 

свойствах предметов: их цвете, форме, величине окружающих предметов, 

положении в пространстве и т.п. 

Обычно ребёнок, имеющий высокий уровень развития мелкой 

моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты 

память, внимание и  связная речь. Работа ребёнка с мелкими предметами 

очень важна  и для психического развития ребенка. 

К сожалению, даже старшие дошкольники, как правило, не могут сравнить 

предметы по длине зрительно,  а прибегают к таким способам, как наложение 

их друг на друга или приложение одного к другому. Они испытывают 

трудности в установлении тождественности внешних свойств различных 

объёмных предметов или нахождении различий между ними. Им не всегда 

удаётся справиться с заданием. 

1. Развивающая доска «Овощи». 

 

Цель: развивать зрительное восприятие, тактильные функции, мелкую 

моторику, логическое и пространственное мышление. 

Материал: Доска с отверстиями, силуэты овощей. 



Ход игры: ребёнок перечисляет предметы, расположенные на доске. 

Разложить овощи на столе. Предложить отложить отдельно капусту, перцы, 

помидоры и огурцы. Чем они отличаются? Цветом и размером. Рассмотреть 

последовательность созревания овощей. Предложить соотнести овощи с 

отверстиями. 

 

 

2. «Умная ёлочка». 

Цель: учить работать по образцу, развивать мелкую моторику рук. 

Материал: карточки с образцами, ёлочка, кружочки разных цветов. 

Ход игры: выкладывание кружков в ёлочку по образцу; 

обвести ёлочку и кружки на бумаге и раскрасить. 

 

 



 

3. Развивающая игра «Учим фигуры». 

Цель: развивать мелкую моторику рук, совершенствовать ассоциативное 

мышление. 

Материал: карточки с геометрическими фигурами, предметные карточки. 

Ход игры: большие карточки раскладываются перед ребёнком. Предлагается 

сопоставить отрезные мини-карточки с тем, что изображено на больших, по 

общему принципу. 

 

 

4. «Сравни и подбери». 

Цель: учить понятия лёгкий-тяжёлый, длинный-короткий, маленький-

большой. 

 

Материал: 11 больших карт, 66 маленьких карточек, 6 жетонов. 

Ход игры: воспитатель раздаёт по одной карте и зачитывает надписи на них. 

Маленькие карточки вперемешку кладёт на середину стола лицевой стороной 

вверх. Затем обращает внимание игроков на цвет рамок больших карт и 

ставит перед игроками задачи: 

1) собрать маленькие карточки с таким же цветом рамок; 

2) найти правильное место каждой карточке на большой карте: в верхнем 

ряду надо разложить карточки с одинаковыми предметами, а в нижнем – с 

разными, сравнив их по тем признакам, которые написаны вверху карты; 

3) найти правильное место каждой карточке на большой карте: в верхнем 

ряду выложить карточки с плоскими геометрическими фигурами и назвать 



их, например: «Этот круг маленький, этот большой». В нижнем ряду 

выложить карточки с объёмными геометрическими фигурами и тоже назвать 

их. 

 

5. Рамки-вкладыши М. Монтессори «Паутинки». 

 

Цель: учить геометрические фигуры, развивать глазомер и координацию 

движений рук. 

Материал: рамки-вкладыши геометрические фигуры. 

Ход игры: ребёнок учится соотносить предметы по форме и размеру; 

вкладыши можно обводить на бумаге и раскрашивать. 

 



6. Досочки Сегена 

Цель: развитие мелкой моторики, зрительного восприятия, логического и 

пространственного мышления, тактильных функций; знакомство с 

понятиями цвета и формы; развитие фантазии. 

Материал: 18 досок с выемками, 18 вкладышей (геометрических фигур) в 

деревянной коробке. 

Ход игры: 

1) рассмотреть и назвать геометрические фигуры; 

2) вкладывать фигуры в подходящие рамки, сопоставляя их по цвету; 

3) использование рамок в качестве трафаретов (обводить фигуры и 

раскрашивать); 

4) поиграть в «Чудесный мешочек». Сложить фигуры в непрозрачный 

мешочек. Опустить руку в мешочек, взять какую-нибудь фигуру, и. не 

вытаскивая руки, попробовать угадать её название; 

5) игра «Мозаика». Выкладывание из фигур силуэтов животных, транспорта, 

различных предметов. 

 

 

7. «Умное облачко» 

Цель: развитие мелкой моторики рук, мышления; развитие точности 

глазомера, координации движений и последовательности 

действий; формирование умения работать по образцу. 

 

Материал: 15 ламинированных карточек,1 деревянное облачко, 

60 кружков (5 цветов по 12 шт. каждого) в деревянной коробке. 

Ход игры: 



- Для чего нужны облака? Просто так? Вовсе нет! Наше облачко – 

трудолюбивое и у него очень много дел! Давайте узнаем, какие у облачка 

бывают дела! 

Синий круг – повисеть над озером и впитать в себя его испарения. 

Зелёный круг – создать тень для цветочков, чтобы им было не очень жарко. 

Красный круг – полить клубнику в саду. 

Жёлтый круг – вместе с другом ветерком перенести семена деревьев на 

землю. 

Оранжевый круг – помыть дорожки на городских улицах. 

- Давайте поможем облачку! Возьмём карточку и внимательно посмотрим. 

Сколько заданий нужно выполнить облачку сегодня? Выберем необходимые 

по цвету круги и вставим в облачко! 

 

8. «Волшебный комодик» 

 

Цель: учить геометрические фигуры; составлять узоры по образцу. 

Материал: 4 выдвижных ящика с двухсторонней гравировкой 

геометрических фигур; 1 выдвижной ящик с 10-ю разноцветными плашками 

внутри; 48 геометрических фигур (8 видов по 6 штук каждого). 

Ход игры: 

1) Познакомьте ребенка с названием геометрических фигур. Обсудите цвета. 

2) Сортируйте фигурки по ящичкам комода. Бросайте фигурки в отверстия 

вверху комода. Затем откройте ящички и убедитесь, что все сделано верно. 

После того как ребенок усвоит 4 основные фигуры, переверните ящички 

другой стороной – там окажутся еще 4 фигуры для сортировки. 

3) В нижнем ящике комода волшебные дорожки - разноцветные плашки. 

Показать, как выкладывать по ним геометрические фигуры. 

4) Игра «Чудесный мешочек». Поместить фигурки в непрозрачный мешочек. 

Опустить в мешок руку, взять какую-нибудь фигурку, и попробовать угадать 

на ощупь, какую фигуру вы достали. 



5) Игра «Что изменилось?». Выложить в ряд 5-6 фигур. Закрыть глаза и 

поменять местами несколько фигур или убрать некоторые из них. Попросить 

ребёнка сказать, что изменилось. 

6) Выкладывание из геометрических фигур различные узоры и орнаменты, 

силуэты животных, машин, одежды и т. д. 

 

9. Дидактическая игра «Кто что ест?» (с прищепками). 

Цель: закрепить знания по темам "Дикие и домашние животные»; 

закрепить умение различать и называть животных; развитие мелкой 

моторики рук; развитие у детей зрительного анализа изображённых 

предметов. 

Материал: фигурки животных на прищепках, круг с секторами. 

Ход игры: ребёнку предлагается прикрепить прищепки с мордочками 

животных на круг таким образом, чтобы обозначить соответствие животного 

и вида пищи. 

При этом воспитатель интересуется, как называется животное, чем оно 

питается. Причём, у одного животного может быть несколько пристрастий к 

еде. Можно об этом поговорить и уточнить. 



 

10. «Волшебные прищепки». 

Цель: учить правильно брать и открывать прищепку; закреплять знания 

цветов; развивать мелкую моторику рук, координацию действий обеих рук, 

зрительное восприятие, внимание, воображение. 

Материал: разные предметные картинки, набор цветных прищепок 

Ход игры: воспитатель предлагает игру сразу нескольким (2- 4) детям. Дети 

соотносят цвет прищепок с картинками. 

 

11. «Весёлые резиночки». 

Цель: учить натягивать резиночки; закреплять цвета; развивать мелкую 

моторику и точность движений рук, зрительное восприятие, память. 

Материал: разноцветные резиночки, колокольчик, карточки. 

Ход игры: колокольчик размещается в центре стола, чтобы каждый игрок 

мог легко до него дотянуться. Резиночки располагаются вокруг 

колокольчика, карточки лежат рубашками вверх. 



Первый игрок переворачивает одну карточку, кладёт её, чтобы всем было 

видно. Игроки стараются, как можно быстрее, подобрать резиночки по цвету 

и надеть их на пальцы, как показано на карточке. 

Тот, кто первым выполнит задание, звенит в колокольчик. 

 

 

12. «Посади бабочку на цветок». 

Цель: учить соотносить фигуры по цвету и форме; развивать мелкую 

моторику рук, внимание, мышление. 

Материал: силуэты цветов и бабочек разных размеров и цветов. 

Ход игры: разложить бабочки в соответствии с цветом и размером цветков. 

 

13. «Подбери фигуры». 

Цель: развивать мелкую моторику рук; координацию действий обеих рук, 

зрительное восприятие, внимание; закреплять цвета и названия 

геометрических фигур. 



Материал: карточки с геометрическими фигурами, набор геометрических 

фигур разных цветов. 

Ход игры: дети соотносят геометрические фигуры по цвету на карточках. 

 

14. «Магазин одежды». 

Цель: развивать мелкую моторику рук, закреплять основные цвета. 

Материал: силуэты одежды, карточки. 

Ход игры: дети “развешивают” одежду разных цветов. 

 

15. Шнуровка. 

Цель: развитие мелкой моторики рук, утончения движений пальцев, 

концентрации внимания, способствует развитию точности глазомера, 

координации и последовательности действий. 



Материал: шнурочки разных цветов, деревянные предметы с дырочками. 

Ход игры: дети протягивают шнурочки в отверстия. 

Ловкость рук я развиваю 

Со шнуровкою играю. 

Тренирую логику 

И мелкую моторику! 

 

16. Лабиринты. 

Цель: развивать мелкую моторику; тренировка мышц кисти и отработки 

кругового движения. 

Материал: лабиринты на подставке с движущимися предметами. 

Ход игры: вести предметы по лабиринту. 

 

 



Игры по формированию математических 

представлений. 

Дидактические игры и упражнения рекомендуется проводить с 

целью уточнения и закрепления математических представлений у детей как 

на занятиях, так и в повседневной жизни. 

Количество 

• Совершенствование умения составлять множество из отдельных элементов 

и выделять элементы из множества: «Самолеты», «Разноцветные фонарики». 

• Совершенствование умения находить один и много предметов в специально 

созданной обстановке: «Медведь и пчелы», «Кот и мыши», «Найдем 

игрушки», «Наведем порядок». 

• Закрепление умения сравнивать две равные и неравные группы предметов 

разными способами (наложением и приложением): «Определи, у кого больше 

(меньше)», «Расставим цветы в вазы», «Угостим зверей», «Найди столько 

же», «В каком ряду больше?», «Бабочки и цветочки», «Кто больше принес 

игрушек?», «Игры с пальчиками». 

 

1. Игра «Самолеты» 

Цель: Совершенствование умения составлять множество из отдельных 

элементов и выделять элементы из множества. 

Материал:игрушки самолеты по количеству детей. 

Ход: На стульчиках стоят маленькие самолетики двух-трех цветов. 

Воспитатель: Вы все — летчики. Лера—летчица, Артем — летчик, Варя — 

летчица. Сколько у нас летчиков? 

Дети: Много. 

Воспитатель: Это аэродром. Там стоят самолеты. Сколько самолетов на 

аэродроме? Каждый из вас возьмет самолет. Сколько самолетов взял Аня? 

Сколько самолетов взяла Алина? Полетели красные самолеты. Теперь 

полетели желтые самолеты. Полетели все самолеты. Сколько самолетов? 

Дети: Много самолетов. 

Воспитатель: На посадку заходят красные самолеты. (Дети с красными 

самолетами садятся на стульчики.) 

Затем по сигналу воспитателя совершают посадку остальные группы 

самолетов. 

Во время игры педагог постоянно обращает внимание детей на количество 

самолетов: «Сколько самолетов в руках у Артема, Аня,Алина? Сколько 



самолетов летает? Сколько приземлилось? Сколько взлетело? Сколько 

садится?» 

 

2. Игра«Разноцветные фонарики» 

Цель: Совершенствование умения составлять множество из отдельных 

элементов и выделять элементы из множества. 

Материал:фонарики из картона разного цвета по количеству детей. 

Ход: Воспитатель раздает каждому по разноцветному фонарику. При этом 

спрашивает у ребенка, сколько фонариков у него в руках, сколько фонариков 

у его соседа, какого цвета фонарики. Фонарики зажглись и пустились в пляс. 

«Сколько танцует фонариков?» — «Много».— «Сколько фонариков в руках 

у Сони, у Риты, у Грише?» — «Один, еще один».— «Наступило утро. В 

комнате стало светло. Погасли синие фонари (дети присели), погасли желтые 

фонарики, красные и зеленые. Сколько фонариков у Риты? Сколько 

фонариков у Ани?» Дети отвечают. Опять наступает вечер, становится темно, 

зажигаются фонарики и пускаются в пляс. Игра повторяется. После игры 

дети складывают фонарики в коробку, называя, сколько фонариков в руках у 

Даниила, Светы, Алины, сколько фонариков положили Артем, Лиза, сколько 

всего фонариков в коробке. 

Необходимо постоянно менять наглядный материал: это могут быть цветы, 

куклы, фонарики, листья, фигурки животных и т. д 

 

3. Игра «Медведь и пчелы» 

Цель: Совершенствование умения находить один и много предметов в 

специально созданной обстановке. 

Ход: Дети сидят на стульчиках — пчелы сидят в своих домиках-ульях. 

Воспитатель говорит: «Аня — пчелка, Рита — пчелка, Варя — пчелка, Света 

— пчелка. Сколько у нас пчелок?» «Много пчелок»,— отвечают дети. «Саша 

будет медведем,— говорит воспитатель и спрашивает: — Сколько 

медведей?» — «Медведь один». Пчелки летают по полянке. Как только 

медведь выходит из своей берлоги, пчелки разлетаются по своим домикам 

(садятся на стулья). «Вот пчелки вылетели на полянку: одна пчелка, еще одна 

пчелка, еще одна пчелка — много пчелок. Было много пчелок, пришел 

медведь — пчелки испугались, разлетелись по своим домикам. В этом 

домике одна пчелка, в этом домике одна пчелка и в этом домике одна пчелка. 

Сколько в каждом домике пчелок?» — «Одна».— «Не поймал медведь 

пчелок и пошел спать». 

    Игра повторяется несколько раз. Воспитатель фиксирует внимание детей 

на понятиях «один», «много».  



  

Величина 

• Совершенствование умения сравнивать два предмета по длине, обозначать 

результаты сравнения словами длинный – короткий, длиннее – короче: «Чья 

дорожка длиннее?», «Разложим карандаши в коробки», «Подберем шнурочки 

для куклы». 

• Совершенствование умения сравнивать два предмета по ширине, 

обозначать результаты сравнения словами широкий – узкий, шире – уже: 

«Спрячь мышку в норке», «Перепрыгнем через ручеек», «Подберем 

шарфики, ленточки для куклы», «Прокатим мячик в ворота». 

• Совершенствование умения сравнивать два предмета по высоте, обозначать 

результаты сравнения словами высокий – низкий, выше – ниже: «Построим 

башенки». 

• Совершенствование умения сравнивать два предмета по размеру, 

обозначать результаты сравнения словами большой – маленький, больше – 

меньше: «Подарим игрушки Мишке и Мишутке», «Найди такое же колечко». 

  

              4.  Игровое упражнение «Построим башенки». 

    Цель:Совершенствование умения сравнивать два предмета по высоте, 

обозначать результаты сравнения словами высокий – низкий, выше – ниже. 

     Воспитатель расставляет на столе большие и маленькие кубики, 

предлагает детям сравнить их по размеру, а затем построить башенки. 

Воспитатель на ковре строит башню из больших кубиков, а дети сооружают 

башенки из маленьких кубиков. По окончании работы все вместе 

рассматривают постройки, показывают большую (маленькую) башню. 

• Совершенствование умения сравнивать два предмета по размеру, 

обозначать результаты сравнения словами большой – маленький, больше – 

меньше: «Подарим игрушки Мишке и Мишутке», «Найди такое же колечко». 

Форма 

• Совершенствование умения различать и называть объемные фигуры на 

основе осязательно-двигательного обследования: «Чудесный мешочек», 

«Шарики и кубики», «Докатим до ворот шар (куб)», «Почтовый ящик». 

• Совершенствование умения различать и называть плоские фигуры: «Какой 

фигуры не стало?», «Что изменилось?», «Найди пару» («Найди свое место»), 

«Чудесный мешочек», «Подберем ключик к замочку», «Играем в классики» 

(«Волшебные дорожки»), «Собираем бусы (гирлянду)», «Составляем узор», 

«Починим коврик». 

5.Дидактическая игра «Почтовый ящик» 



Цель: учить видеть форму в предмете, соотносить форму прорези и вкладки, 

составлять целое из разных геометрических форм и их частей, подбирая 

нужные с помощью проб и примеривания. 

Оборудование. Доски с прорезями для выкладывания форм, одинаковых по 

цвету, но разных по конфигурации, с изображением мяча, воздушного шара 

(из двух полуовалов), двухэтажного дома (из двух прямоугольников); 

фигурки (два полукруга разного цвета, два полуовала одинакового цвета, два 

прямоугольника). 

Ход игры. Перед ребенком кладут доски и фигурки вперемешку. Педагог 

предлагает малышу составить все картинки, а потом сказать, какое 

изображение получилось. 

• Совершенствование умения различать и называть плоские фигуры: «Какой 

фигуры не стало?», «Что изменилось?», «Найди пару» («Найди свое 

место»),«Подберем ключик к замочку», «Играем в классики» («Волшебные 

дорожки»),, «Составляем узор», «Починим коврик». 

 

6. Игра «Чудесный мешочек» 

Цель: Совершенствование умения различать и называть объемные фигуры на 

основе осязательно-двигательного обследования 

Воспитатель произносит четверостишие: 

Я – чудесный мешочек, 

Всем ребятам я дружочек. 

Очень хочется мне знать, 

Как вы любите играть. 

В «чудесном мешочке» лежат большие и маленькие кубы и шары разных 

цветов. Дети определяют геометрические фигуры на ощупь, затем достают 

их и называют цвета. 

 

7.Дидактическая игра «Соберем бусы» 

Цель: формировать умение группировать геометрические фигуры по двум 

свойствам (цвету и форме, величине и цвету, форме и величине), видеть 

простейшие закономерности в чередовании фигур. 

Оборудование. На полу лежит длинная лента, на ней слева направо в 

определенном чередовании разложены фигуры: красный треугольник, 

зеленый круг, красный треугольник и т. д. 

Дети стоят в кругу, перед ними коробки с разноцветными геометрическими 

фигурами. 

Ход игры. Воспитатель предлагает сделать бусы для новогодней елки. 

Показывает на ленту с разложенными геометрическими фигурами и говорит: 



«Посмотрите, Снегурочка уже начала их делать. Из каких фигур она решила 

составлять бусы? Догадайтесь, какая бусинка следующая». Дети берут по две 

такие же фигуры, называют их и начинают составлять бусы. Объясняют, 

почему выкладывают именно эту фигуру. Под руководством педагога 

исправляют ошибки. 

Затем воспитатель говорит, что бусы рассыпались и их надо собрать снова. 

Выкладывает на ленте начало бус, а детям предлагает продолжить. 

Спрашивает, какая фигура должна быть следующей, почему. Дети выбирают 

геометрические фигуры и раскладывают их в соответствии с заданной 

закономерностью. 

 

Ориентировка в пространстве 

• Закрепление умения ориентироваться в расположении частей собственного 

тела: «Сделай, как я», «Поможем Маше-растеряше собраться на прогулку», 

«В какой руке?». 

• Закрепление умения ориентироваться в пространстве относительно себя и 

использовать слова впереди – сзади, слева – справа: «Достань игрушку», 

«Поможем маме накрыть на стол», «Поможем Маше-растеряше собраться на 

прогулку», «Где что находится?», «Где звенит колокольчик?», «Что 

изменилось?», «Расставим игрушки», «Кто дальше бросит мяч». 

• Закрепление умения понимать и использовать в речи предлоги, 

выражающие пространственные отношения: в, на, под, за: «Куда закатился 

мяч?» 

 

8.Игра «Что изменилось?» 

Цель: показать, что пространственные отношения между предметами могут 

заменяться: предмет, который был наверху, сможет оказаться внизу, и 

наоборот. 

  Игра проводится с набором игрушек и лесенки. Игрушки выстраиваются 

друг за другом на верхней ступеньке. Сначала с детьми выясняем, кто с кем 

рядом стоит, затем меняем положение игрушек. Дети отвечают на вопросы 

воспитателя: «Что изменилось?» 

Вопросы к детям: Кто стоит внизу, наверху, рядом? Кто справа от утенка. 

Кто слева от зайчика? 

  

Ориентировка во времени 

 • Совершенствование умения различать и называть части суток (утро, вечер, 

день, ночь): «День, ночь», «Помоги зайчику найти фотографию», «Когда это 

бывает?» (с использованием сюжетных картинок), «Подбери картинки», 



«Лото», «Не ошибись» (темно, светло), «Когда это бывает?» (с 

использованием произведений художественной литературы), «Что сначала, 

что потом», «Режим дня», «Что люди делают (утром, днем, вечером, 

ночью)?». 

 

9.Игра «День – ночь» 

Цель: научить различать части суток: день, ночь. 

Материалы и оборудование: иллюстративный материал – сюжетные 

картинки с изображением дня (например, ребенок обедает) и ночи (ребенок 

спит). 

   Ознакомление со временем лучше начинать с конкретных отрезков: день – 

ночь. Характеристика временного отрезка должна быть убедительной для 

каждого ребенка. 

Рассмотрите первую картинку: ребенок спит. За окном темно, светит луна. 

Задайте вопросы: когда это бывает – днем или ночью? Что ты делаешь 

ночью? Что делает ночью бабушка? Брат? Сестра? 

Рассмотрите вторую иллюстрацию: «скорая помощь» едет по ночному 

городу. Кто работает ночью? Врачи, медицинские сестры, водители. 

На третьей картинке ребенок обедает. Что он делает? Когда обедают дети: 

днем или ночью? Что делаете вы днем? Что делает днем мама? 

В конце работы с картинками загадайте загадки: 

Звезды на небе зажглись, Солнце в небе ярко светит,  

Спать ребята улеглись. На прогулку вышли дети.  

Вечер, день умчались прочь. Когда это бывает?  

Им пришла на смену …(ночь). (Днем) 

Если дети не смогут отгадать загадку, подскажите им.  

«Помоги зайчику найти фотографию», 

 

10.Игра «Когда это бывает» 

Цель: умение различать части суток, развивать речь. 

Материал и оборудование: набор картинок с изображением временных 

отрезков. 

Ребенок выбирает карточку с изображением какого-либо временного отрезка. 

Варианты картинок: ребенок встает с постели, солнышко поднимается; 

ребенок чистит зубы, умывается, делает зарядку; занимается, играет со 

сверстниками; слушает бабушкину сказку, смотрит телепередачи, за окном 

темно, горит настольная лампа, ребенок в постели. 

Выбрав картинку, ребенок рассказывает, что на ней изображено: утро, день, 

вечер, ночь. 



  

 

 

 

 


